

Behördenverzeichnis der Stadt Langenthal (Legislatur 2013 - 2016; History)

Inhaltsverzeichnis

I	Durch Urnenwahl gewähltStadtrat	
	Gemeinderat	
II	Stadtratskommission (Wahl durch Stadtrat)	
"	Geschäftsprüfungskommission	
Ш	Kommissionen (Wahl durch Stadtrat)	
	Finanzkommission	
	Kommission für öffentliche Sicherheit	
	Sozialkommission	6
	Volksschulkommission	6
IV	Kommissionen (Wahl durch Gemeinderat)	7
	Kommission für freiwilligen Schulsport	7
	Kulturkommission	
	PensionskassenkommissionSchulzahnpflegekommission (aufgehoben per 31. Dezember 2012)	
	SportkommissionSportkommission	
	Stipendienkommission (aufgehoben per 31. Dezember 2015)	8
	Theaterkommission	
	Umweltschutz- und Energiekommission	
	Wahl- und Abstimmungsausschuss	
	Fachausschuss Zivilschutz	
	Arbeitsgruppe Mobilität	
V	Spezialkommissionen	
	Betriebskommission Schiessanlage Weier	
	Betriebskommission Verwaltungszentrum	
VI	Industrielle Betriebe Langenthal	
	Verwaltungsrat IBL (abgelöst durch Verwaltungsrat IB Langenthal AG per 1. Januar 2015) Verwaltungsrat IB Langenthal AG	
VII	Verwaltungsleitung, Funktionäre	
	VerwaltungsleitungFunktionäre	
IIX	Öffentliche Sicherheit	
	FeuerwehrZivilschutz (Leitung und Stab)	
137	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
IX	Stiftungen	14
	Stiftung für Alterswohnungen (Stiftungsrat)	
	Stiftung Heilpädagogische Tagesschule	
	Stiftung Ferienheim Oberwald (Stiftungsrat)	
	Stiftung Sternwartefonds der Sekundarschule Langenthal (Stiftungsrat)	
	Stiftung zur Förderung wissenschaftlich-heimatkundlicher Forschung über Dorf und Gemeinde	
	(städtische Vertretung im Stiftungsrat)	
	Stiftung Mühle Langenthal (städtische Vertretung im Stiftungsrat)	
	Stiftung Museum (städtische Vertretung im Stiftungsrat)	
v	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	
X	Gemeindeverbände (Nominationen durch Gemeinderat)	
	Hochwasserschutzverband unteres Langetental Gemeindeverband Wasserversorgung untere Langete (WUL)	
	Gemeindeverband Wasserversorgung Rottal	16
	Gemeindeverband Kulturförderung Region Oberaargau	

	Partei	im Amt seit	Austritt	Bemerkungen
--	--------	-------------	----------	-------------

Durch Urnenwahl gewählt

Stadtrat

Aeberhard Anna	GL	01.01.2009	31.12.2013	Stimmenzählerin 2013
Bader Roland	FDP	03.05.2016		
Bärtschi Matthias	BDP	01.01.2013	31.08.2014	
Baumgartner Renato	SP	01.01.2010		
Bayard Paul-Arthur	SP	01.01.2013		Stimmenzähler 2014 (Stadtrat 01.12.1999 - 31.12.2007)
Bissegger Lukas	jll	01.02.2015		
Bösiger Markus	FDP	01.01.2004	31.08.2015	Vizepräs. 2013/Präsident 2014
Burlon Ralph	SVP	01.07.2010		
Colicchio Umberto	BDP	01.09.2014	31.12.2016	
Di Nino Roberto	SVP	01.01.2013	31.12.2016	(Gemeinderat ab 01.01.2017)
Dietrich Pascal	jll	01.01.2011		
Felber Lukas	jll	25.03.2011	31.01.2015	
Freudiger Patrick	SVP	01.01.2005		
Gfeller Markus	FDP	01.01.2005	02.05.2016	(Gemeinderat ab 03.05.2016)
Grädel-Fankhauser Therese	SP	01.10.2009	31.12.2016	
Graf Baumgartner Barbara	SP	01.07.2010		
Greber-Müller Beatrix	SP	01.08.2003		
Grimm-Berchtold Silvia	BDP	01.01.2013	31.12.2016	Stimmenzählerin 2015
Grossenbacher Stefan	SVP	01.01.2008		
Köhli Samuel	SP	01.01.2008		
Kummer Robert	FDP	01.01.2009		
Lanz Rahel	EVP	01.01.2013		Stimmenzählerin 2015
Lanz Rudolf	FDP	01.01.2009	28.02.2014	Caminonizationii 2010
Lehmann Beat	SVP	09.03.2011	2010212011	
Loser Roland	SP	01.01.2014		
Lüdi Simon	SP	01.07.2014		
Lüthi Beatrice	FDP	01.09.2009		(Stadträtin 01.01.2006 - 31.12.2008)
Marti Bernhard	SP	01.02.2010		Vizepräs. 2015/Präsident 2016
Morgenthaler-Baumann Helena	SVP	01.01.2005	31.12.2016	Vizepräs. 2014/Präs. 2015 (Gemeinderätin ab 01.01.2017)
Moser Martina	SP	10.07.2013		(
Moser Peter	FDP	01.08.2011	31.12.2015	
Multerer Thomas	FDP	01.01.2016		
Reci-Dauti Lurata	SP	01.09.2010	02.07.2013	
Rickli Karin	GL	01.01.2011	31.08.2015	
Ryser Stefan	SP	01.07.2009	31.12.2013	(Stadtrat 01.01.2004 – 31.12.2008)
Schaller Albert	SVP	01.01.2010	31.01.2015	(Stadtrat 01.04.2008 – 31.12.2008)
Scheibli Nathalie	SP	01.09.1999	30.06.2014	
Schenk Michael	SVP	01.01.2013		Stimmenzähler 2013
Schick Daniel	FDP	01.09.2015		
Schlapbach Lars	SVP	01.07.2015		Stimmenzähler 2016
Schütz Andrea	SVP	01.02.2015		
Stäger Christoph	glp	01.01.2009		
Stauffer Martin	FDP	01.01.2013	31.03.2016	
Steiner-Brütsch Daniel	EVP	01.01.2005	555255	Präsident 2013
Steiner-Thaler Anita	EVP	01.01.2009		
Sterchi Beat	SVP	01.01.1995	30.06.2015	
Trachsel Ruth	EVP	01.06.2011	30.03.20.0	Stimmenzähl.2014/Vizepräs. 2016
Witschi Michael	FDP	13.03.2014	31.12.2016	(Gemeinderat ab 01.01.2017)
VVIGORII IVIIORACI	וטון	10.00.2014	J 1. 12.20 10	(======================================

	Partei	im Amt seit	Austritt	Bemerkungen
Wüthrich Heinz	SVP	13.01.2012		
Wüthrich Matthias	GL	01.01.2014	31.12.2016	(Gemeinderat ab 01.01.2017)
Wüthrich Serge	GL	01.09.2015		
Wyss Kurt	FDP	01.01.2010	31.12.2016	Stimmenzähler 2016
Zaugg-Streuli Franziska	FDP	01.04.2016	31.12.2016	
Zurlinden Urs	FDP	01.01.2009		

Gemeinderat

Rufener Thomas Ressort Präsidiales Ressort Bau-+ Planungswesen Ressort Reg. Zusammenarbeit Ressort Stadtmarketing + Tourismus	SVP	01.01.2007	31.12.2016	Stadtpräsident (Grosser Gemeinder.01.01.1993 – 31.12.1996) (Gemeinderat 01.01.1997 – 31.12.2004)
Müller Reto ■ Ressort Sozialwesen, Altersfragen und Gesundheit	SP	01.10.2009	31.12.2016	Vizestadtpräsident ab 01.01.2013 (Stadtpräsident ab 01.01.2017) (Stadtrat 01.01.2003 – 30.09.2009)
Baer Rolf ■ Ressort öffentliche Sicherheit	FDP	01.01.2009	31.12.2016	(Stadtrat 01.01.2001 – 31.12.2008)
Gfeller Markus ■ Ressort Bildung und Jugend	FDP	03.05.2016		(Stadtrat 01.01.2005 – 02.05.2016)
D'Ingiandi-Bobst Christine ■ Ressort Bildung und Jugend	jll	01.01.2007	02.05.2016	(bis 31.12.2012 Ressort V/E, E+U) (Stadträtin 01.01.2005 – 30.09.2006)
Häusler Jürg ■ Ressort Finanz-+ Steuerwesen	SVP	01.04.2008	31.12.2016	(Stadtrat 01.01.2005 – 31.03.2008)
Masson Pierre ■ Ressort Versorgung/ Entsorgung, Energie + Umweltschutz	SP	01.01.2013		(Stadtrat 01.01.2007 – 31.12.2012)
Rüegger Daniel Ressort Kultur + Sport	EVP	01.01.2013	31.12.2016	(Stadtrat 01.07.2002 – 31.12.2012)

Partei	im Amt seit	Austritt	Bemerkungen
--------	-------------	----------	-------------

II Stadtratskommission (Wahl durch Stadtrat)

Geschäftsprüfungskommission

Marti Bernhard	SP	12.12.2011		Präsident 2013+2014
Trachsel Ruth	EVP	01.01.2013		Vizepräs. 2013+2014/Präs. 2015+2016
Bärtschi Matthias	BDP	01.01.2013	31.08.2014	
Dietrich Pascal	jll	01.01.2013		
Freudiger Patrick	SVP	01.01.2013		Vizepräsident 2015+2016
Loser Roland	SP	01.10.2015		
Lüthi Beatrice	FDP	01.09.2014		(GPK-Mitglied 01.10.2006 – 31.12.2008)
Rickli Karin	GL	01.01.2013	31.08.2015	
Zurlinden Urs	FDP	01.01.2009	31.12.2016	

III Kommissionen (Wahl durch Stadtrat)

Bau- und Planungskommission

Rufener Thomas (Stadtpräsident)	SVP	01.01.2007	31.12.2016	Präsident
Kummer Robert	FDP	01.01.2009	31.12.2016	Vizepräsident ab 14.07.2010
Baumgartner Fabio	SP	01.01.2013	31.07.2013	
Bösiger Markus	FDP	01.01.2009	31.12.2016	
Ischi Manuel	glp	07.09.2010	31.12.2016	
Lüdi Simon	SP	03.09.2013		
Sommer Roland	SVP	01.01.2013		
Wüthrich Matthias	GL	01.01.2009	31.12.2016	(Gemeinderat ab 01.01.2017)

Mühlethaler Rolf (Bern)	01.01.2009	31.12.2016	Fachexperte (Wahl durch Gemeinderat)
Sturm Martin (Langnau)	01.01.2009	31.12.2016	Fachexperte (Wahl durch Gemeinderat)

Finanzkommission

Häusler Jürg (Gemeinderat)	SVP	01.04.2008	31.12.2016	Präsident
Zeller Stefan	EVP	01.01.2009	31.12.2016	Vizepräsident ab 15.02.2012
Aeberhard Anna	GL	01.03.2010	28.02.2014	
Bayard Paul-Arthur	SP	01.10.2015		
Di Nino Roberto	SVP	01.01.2013	31.12.2016	(Gemeinderat ab 01.01.2017)
Felber Lukas	jll	01.01.2012	31.01.2015	
Gfeller Markus	FDP	01.04.2015	02.05.2016	(Gemeinderat ab 03.05.2016)
Köhli Samuel	SP	01.01.2013	31.08.2015	
Landolt Christoph	FDP	01.01.2013		
Wyss Kurt	FDP	25.05.2016	31.12.2016	
Tardent Emmanuel	GL	11.03.2014		

Partei im Amt seit	Austritt Bemerkungen
--------------------	----------------------

Kommission für öffentliche Sicherheit

Bär Rolf (Gemeinderat)	FDP	01.01.2009	31.12.2016	Präsident
Baumgartner Renato	SP	07.09.2010	31.12.2016	Vizepräsident ab 27.02.2013
Bissegger Lukas	jll	12.07.2010	31.12.2016	
Burlon Ralph	SVP	01.01.2013	31.12.2016	
Gfeller Markus	FDP	01.01.2013	02.05.2016	(Gemeinderat ab 03.05.2016)
Grädel-Fankhauser Therese	SP	01.01.2013		
Habegger Bruno	glp	01.01.2009	31.12.2016	
Reci-Dauti Lurata	SP	01.01.2013	31.08.2013	
Schaller Albert	SVP	01.01.2013		
Schick Daniel	FDP	25.05.2016		
Sägesser Saima	SP	01.10.2013	31.12.2016	

Sozialkommission

Müller Reto (Gemeinderat)	SP	01.10.2009	31.12.2016	Präsident
				(Stadtpräsident ab 01.01.2017)
Barben-Kohler Stefanie	FDP	12.07.2010	31.12.2016	Vizepräsidentin ab 28.02.2013
Graf Baumgartner Barbara	SP	18.04.2007	31.12.2016	
Imobersteg Martin	FDP	01.01.2008	31.12.2016	
Morgenthaler-Baumann Helena	SVP	01.01.2013	31.12.2016	(Gemeinderätin ab 01.01.2017)
Schütz Andrea	SVP	01.01.2013		
Steiner-Thaler Anita	EVP	01.08.2010	31.12.2016	

Greub Thomas (Lotzwil)	ext.Gde.	01.01.2016		(Wahl durch Gemeinderat)
Hofer Margrit (Lotzwil)	ext.Gde.	01.01.2016		(Wahl durch Gemeinderat)
Kilic Aynur (Lotzwil)	ext.Gde.	16.01.2008	31.12.2015	(Wahl durch Gemeinderat)
Steiner Elsbeth (Lotzwil)	ext.Gde.	01.01.2012	31.12.2015	(Wahl durch Gemeinderat)

Volksschulkommission

D'Ingiandi-Bobst Christine (Gemeinder.)	jll	01.01.2007	02.05.2016	Präsidentin ab 01.01.2013
Gfeller Markus	FDP	03.05.2016	31.12.2016	Präsident ab 03.05.2016
Roth-Burkhalter Silvia	SP	07.02.2011		Vizepräsidentin
Baumgartner Sandro	SP	01.04.2015		
Fankhauser Janosch	SVP	01.01.2013		
Grimm-Berchtold Silvia	BDP	01.01.2013	31.12.2016	
Grossenbacher-Conrad Corinna	SVP	01.01.2013		
Kuert Christoph	FDP	01.01.2009	31.12.2016	
Lanz Rahel	EVP	01.08.2014		
Renggli Michael	SP	01.08.2012	28.12.2014	<i>₽</i> 28.12.2014
Schärer-Fankhauser Heidi	EVP	01.01.2009	31.07.2014	
Walser-Mosberger Priska	SP	01.01.2013		

Dreier Adrian (Thunstetten-Bützberg)	ext.Gde.	17.08.2016		(Wahl durch Gemeinderat)
Ryf-Stämpfli Franziska (Thunstetten-B.)	ext.Gde.	11.02.2010	31.12.2013	(Wahl durch Gemeinderat)
Waldmann Daniel (Thunstetten-Bütz.)	ext.Gde.	06.02.2014	31.07.2016	(Wahl durch Gemeinderat)
Steiner Elsbeth (Lotzwil)	ext.Gde.	01.01.2013	31.12.2016	(Wahl durch Gemeinderat)

IV Kommissionen (Wahl durch Gemeinderat)

Kommission für freiwilligen Schulsport

Schär Dominik		01.01.2012		Präsident ab 01.01.2012
Pfäffli-Perrochon Henriette	Vertr. SZ Kreuzfeld 1-3	01.01.2009		Vizepräsidentin ab 01.01.2013
Bösiger Daniel	Vertr. SZ Hard	01.01.2013		
Fankhauser Janosch	Vertr. VSK	04.02.2015		
Kaufmann-Schär Christine	Vertr. Sportko.	04.07.2007	31.12.2016	
Marending-Dobler Lucienne	Vertr. SZ Elzmatte	01.08.2006	31.12.2016	
Renggli Michael	Vertr. VSK	19.09.2012	28.12.2014	∜ 28.12.2014
Weber-Gwyer Julia	Vertr. SZ Kreuzfeld 4	01.01.2013		

Kulturkommission

Rüegger Daniel (Gemeinderat)	EVP	01.01.2013	31.12.2016	Präsident
Scheibli Nathalie	SP	01.01.2009		Vizepräsidentin ab 24.02.09 – 31.12.16
Hallauer Urs	SVP	01.01.2011	31.12.2016	
Moser Martina	SP	30.09.2010		
Zurlinden Urs	FDP	01.01.2009		

Fischer Manuel Beat	Musik + Tanz	01.01.2009	27.02.2015	
Jahn Andreas	Literatur + Brauchtum	01.01.2015		
Käser Gerhard	Musik + Tanz	01.07.2015	31.12.2016	
Kuert Simon	Literatur + Brauchtum	01.01.2001	31.12.2014	
Maurer-Vlug Cornelia	Visuelle Kunst + Design	01.01.2005		
Pini Weber Andrea	Zeitgenössische Kultur + Theater	01.01.2000		

Pensionskassenkommission

abgelöst durch Stiftung Pensionskasse der Stadt Langenthal per 1. Januar 2015, Seite <mark>15</mark>)

(abgelost durch stillung Pensionska	sse der Stat	ıt Langentnai p	er I. Januar 20	115, Seile 15)
Rufener Thomas (Stadtpräsident)	Vertr. ABG Stadt	01.01.2013	31.12.2014	Präsident
Gomez Luis	Vertr. ABN Kader	02.05.2007	31.12.2014	Vizepräsident ab 02.07.2007
Hotz Daniel	Vertr. ABN handwerkliches Personal	01.01.2009	31.12.2013	
Lüthi Urs	Vertr. ABG angeschlossene Körperschaften	01.01.2013	31.12.2014	
Schmid Moser Marianne	Vertr. ABN Angestellte	17.08.2005	31.12.2014	
Staude Brigitte	Vertr. ABN angeschlossene Körperschaften	01.01.2011	31.12.2014	
Steiner Daniel	Vertr. ABG Stadt	01.01.2013	31.12.2014	
Vonrüti Adrian	Vertr. ABN Stadt	21.01.2014	31.12.2014	
Zinniker Marcel	Vertr. ABG IBL	01.01.2013	31.12.2014	

Schulzahnpflegekommission (aufgehoben per 31. Dezember 2012)

Parter Im Amt Seit Austritt Bemerkungen		Partei	im Amt seit	Austritt	Bemerkungen
---	--	--------	-------------	----------	-------------

Sportkommission

Rüegger Daniel (Gemeinderat)	EVP	01.01.2013	31.12.2016	Präsident
Hasler Beat	Vertr. Team- sport (aussen)	01.01.2007	31.12.2016	Vizepräsident
Bissegger René	Vertr. Volks- schule	01.01.2009	31.07.2016	
Kaufmann-Schär Christine	Vertr. Individual- sport (innen)	01.01.2007	31.12.2016	
Kunz Christian	Vertr. Team- sport (innen)	01.01.2013		
Näf Stefan	Vertr. Mittel- schulen	01.01.2009		
Rentsch Jürg	Vertr. Volks- schule	01.08.2016		
Wullschleger Valentin	Vertr. Individual- sport. (aussen)	09.06.2010		

Stipendienkommission (aufgehoben per 31. Dezember 2015)

Rentsch Jürg	Vertr. Sekundar- stufe I	01.01.2005	31.12.2015	Präsident ab 01.01.2013
Müller-Nacht Evelyn	Vertr. Dienstlei- stungsbetriebe	01.01.2013	31.12.2015	Vizepräsidentin
Günter Ulrich	Vertr. Sekundar- stufe II	01.01.2009	31.12.2013	
Herzig Markus	Vertr. Sekundar- stufe II	01.01.2014	31.12.2015	
Sommer André	Vertr. Sekundar- schulverein	01.01.2013	31.12.2015	
Staub Manuela	Vertr. Gewerbe/	01.01.2013	31.12.2015	

Theaterkommission

Rüegger Daniel (Gemeinderat)	EVP	01.01.2013	31.12.2016	Präsident
Multerer Thomas	FDP	01.01.2009		Vizepräsident ab 07.03.2011
Bardelli-Müller Antoinette	FDP	01.01.2009	09.05.2015	
König Rosmarie	FDP	01.01.2013	31.12.2016	
Lanz Corinne	SVP	01.01.2013	31.05.2014	
Moser Peter	FDP	10.05.2015		
Nussbächer-Spycher Charlotte	SP	12.01.2011		
Reist Peter	SVP	01.06.2014		

Lerch-Bigler Christine (Bleienbach)	Mitglied Verein RKK	13.08.2013	31.12.2016
Schlegel Johannes (Thunstetten)	Mitglied Verein	01.01.2005	27.06.2013

Umweltschutz- und Energiekommission

Masson Pierre (Gemeinderat)	SP	01.01.2013		Präsident
Wüthrich Heinz	SVP	01.01.2013		Vizepräsident ab 20.06.2013
Aeberhard Anna	GL	01.01.2009		
Bösiger Peter	SVP	01.01.2013	31.12.2016	
Colicchio Umberto	BDP	01.01.2013	31.12.2016	
Fluri Patrick	SVP	01.01.2013		
Moser-van Kasteren Petronella	FDP	01.01.2013	31.12.2016	

Partei	im Amt seit	Austritt	Bemerkungen
--------	-------------	----------	-------------

Wahl- und Abstimmungsausschuss

Liechti Michael	glp	01.01.2009		Präsident ab 01.01.2013
Wüthrich Matthias	GL	01.01.2009	31.12.2016	Vizepräsident ab 01.01.2013
Siegenthaler Jean-Rico		01.01.2013		Sekretär
Diem Sandro	SVP	01.01.2013		Mitglied
Feldmann Michael	SVP	24.04.2013		Mitglied
				Vizepräsident ab 01.01.2017
Flückiger Ulrich	BDP	01.01.2013	31.12.2016	Mitglied
Gyger Klaus	SVP	11.01.2012	12.04.2013	Mitglied
Imthurn Christian	EVP	01.01.2006		Mitglied
Liniger Tamara	SVP	01.01.2013		Mitglied
Meyer-Wenger Katrin	FDP	19.12.2001		Mitglied
Misar Janina	jll	01.01.2013		Mitglied ab 06.01.2014
				Ersatzmitglied bis 05.01.2014
Ryf Kurt	SP	01.01.1982	31.12.2016	Mitglied
Zurfluh Stefan	jll	01.01.2009	12.11.2013	Mitglied

Appenzeller Valentina		01.01.2013		Ersatzmitglied
Bögli Andreas	BDP	03.09.2014	31.12.2016	Ersatzmitglied
Bossard Luzia	GL	01.01.2009		Ersatzmitglied bis 31.12.2016 Mitglied ab 01.01.2017
Grädel-Fankhauser Therese	SP	01.01.2013		Ersatzmitglied bis 31.12.2016 Mitglied ab 01.01.2017
Heger Armin	EVP	01.01.1970	19.05.2014	Ersatzmitglied
Iseli Luzia	jll	06.01.2014	31.12.2016	Ersatzmitglied
Quaile Murielle		03.09.2014		Ersatzmitglied
Schaad-Aeschlimann Elisabeth	SVP	01.01.2013		Ersatzmitglied
Schmid Erich	BDP	01.01.2013	11.08.2014	Ersatzmitglied
Zurlinden Jürg		30.11.2005		Ersatzmitglied

Fachausschuss Zivilschutz

Baer Rolf (Gemeinderat)	FDP	01.01.2009	31.12.2016	Präsident
Baumgartner Renato	SP	05.12.2013	31.12.2016	
Bissegger Lukas	jll	01.01.2013	31.12.2016	
Burlon Ralph	SVP	01.01.2013	31.12.2016	
Gfeller Markus	FDP	01.01.2013	02.05.2016	
Reçi-Dauti Lurata	SP	01.01.2013	31.08.2013	
Schaller Albert	SVP	01.01.2013		

Ammann Barbara (Roggwil)	ext.Gde.	01.03.2007		
Badertscher Christine (Madiswil)	ext.Gde.	01.01.2013		
Ehrsam Urs (Lotzwil)	ext.Gde.	01.01.2016		
Müller Hans-Rudolf (Lotzwil)	ext.Gde.	01.01.2013	31.12.2015	
Müller Theo (Reisiswil)	ext.Gde.	01.03.2009	31.12.2014	
Reber Rolf (Bannwil)	ext.Gde.	01.03.2015		
Sigrist Martin (Thunstetten)	ext.Gde.	01.01.2010		
Übersax Franz (Rütschelen)	ext.Gde.	01.09.2004	31.12.2015	

Ammann Urs	Vertr. ZS	31.12.2016	
Howald-Walther Marianne	Vertr. ZS		
Schneeberger Urs (Aarwangen)	Vertr. ZS	31.12.2016	

Vakant: 1 Mitglied ext. Gemeinde Vakant ab 03.05.2016 Mitglied FDP

Parter Im Amt Seit Austritt Bemerkungen		Partei	im Amt seit	Austritt	Bemerkungen
---	--	--------	-------------	----------	-------------

Arbeitsgruppe Mobilität

Masson Pierre (Gemeinderat)	SP	01.01.2013		Präsident
Dietrich Pascal	jll	01.01.2013		Vizepräsident ab 01.11.2013
				Mitglied bis 31.10.2013
Lampart Christoph (Zofingen)	StBA/Raum- + Verkehrspl.	01.09.2012	31.12.2016	Sekretariat
Jenny Markus (Lostorf)	StBA/Umwelt + Energie	01.01.2013	31.12.2016	
Ryf Andreas (Thunstetten)	Vorst. AföS	01.01.1999	31.12.2016	

Köhli Samuel	SP	01.01.2005	31.12.2016	
Moser Peter	FDP	01.01.2013	31.12.2016	
Schenk Michael	SVP	01.01.2013		
Seiler-Scherer Luzia	EVP	01.01.2013	17.01.2016	
Steiner-Brütsch Daniel	EVP	17.02.2016	31.12.2016	

Aeberhard-Hotz Beatrix	Vertr. Senio- renbrügg	14.01.2010	31.12.2016	
Bonani Peter	Vertr. ACS	01.01.1999	31.08.2014	
Käsermann Donald	Vertr. Pro Velo	01.01.1999		
Habegger Bruno	Vertr. VCS	01.01.2015	31.12.2016	
Rickli Karin	Vertr. VCS	01.06.2011	31.12.2014	
Schärer Andreas	Vertr. TCS	01.01.1999	31.05.2015	
Siegrist Peter	Vertr. TCS	01.06.2015		
Wälti-Schlegel Martin (Burgdorf)	Fachberater	01.01.1999	31.12.2016	

vakant seit 09.08.2011: Vertretung Stadtvereinigung

vakant seit 01.09.2014: Vertretung ACS

V Spezialkommissionen

Betriebskommission Schiessanlage Weier

(Wahl durch Gemeinderat)

Baer Rolf (Gemeinderat)	FDP	01.01.2009	31.12.2016	Präsident
Grüter Thomas (St. Urban)	ext.Gde.	01.01.2009		Vizepräsi. (Vertr. GR Pfaffnau + St. Urban)
Ryf Andreas (Thunstetten)	Vorst. AföS	01.04.2010	31.12.2016	Sekretär
Fuhrer Beat (Kleindietwil)	AföS	01.01.2009		Anlagewart
Füglistaller Hans	Präs. SGL	11.03.2015		
Lanz Willi	Präs. SGL	01.01.1998	14.02.2015	
Minder Martin (Melchnau)	ASL	12.12.2007		
Riser Hans Peter (Lotzwil)	SGL	11.03.2015		
Ruef Jürg (Lotzwil)	SGL	01.01.1998	14.02.2015	
Fuchs Thomas (Pfaffnau)	ext.Gde.	01.01.2009	31.12.2016	(Vertr. Feldschützen Pfaffnau/Wahl durch GR Pfaffnau)
Studer Marcel (Pfaffnau)	ext.Gde.	01.01.2009		(Vertr. Wehrverein Pfaffnau/Wahl durch GR Pfaffnau)

	Partei	im Amt seit	Austritt	Bemerkungen
--	--------	-------------	----------	-------------

Betriebskommission Verwaltungszentrum

(Zusammensetzung)¹

Slongo Enrico	Vorst. StBA	01.12.2013		Präsident ab 01.04.2014
Schütz Philip (Belp)	Vorst. BAKA	01.01.2013		Vizepräsident
Allegrezza Franco	StBA	01.01.2010		
Bucher Mark	Vorst. FA	01.01.2011		Präsident vom 01.01.2013 – 31.03.2014
Habegger Karin (Reiterstr. 11, Bern)	AGG	28.02.2014	14.03.2016	
Hofer Hans-Rudolf	KAPO	01.08.2011	14.03.2016	
Schaedler Annette (Reiterstr. 11, Bern)	AGG	01.09.2012	27.02.2014	
Schär Simon	KAPO	14.03.2016		
Weber Tanja (Reiterstr. 11, Bern)	AGG	14.03.2016		

VI Industrielle Betriebe Langenthal

Verwaltungsrat IBL (abgelöst durch Verwaltungsrat IB Langenthal AG per 1. Januar 2015)

Krummenacher Bernhard		01.01.2007	31.12.2014	Präsident
Trösch Heinz (Roggwil)		01.01.2007	31.12.2014	Vizepräsident
Bayard Paul-Arthur		01.01.2007	31.12.2014	
D'Ingiandi-Bobst Christine	Gemeinderätin	01.01.2007	15.01.2013	
Kronenthaler Bruno (Bolligen)		01.01.2007	31.12.2014	
Kummer Robert		01.01.2007	31.12.2014	
Masson Pierre	Gemeinderat	16.01.2013	31.12.2014	
Wyss Kurt		01.01.2007	31.12.2014	

Verwaltungsrat IB Langenthal AG

(ab 01.01.2015 privat-rechtliche AG)		(Wahl <u>nicht</u>	durch Gemeinde	rat, aber Nomination Vertretung der Stadt) ²
Krummenacher Bernhard		01.01.2015		Präsident
Trösch Heinz (Roggwil)		01.01.2015		Vizepräsident
Krummen Michael		01.01.2015		Leiter Engineering Carbagas AG
Kummer Robert		01.01.2015		
Lehmann Peter (Wohlen)		01.01.2015		Vorsitzender GL IB Wohlen AG
Masson Pierre	Gemeinderat	01.01.2015		Vertretung der Stadt im Verwaltungsrat
Wyss Kurt		01.01.2015		

Art. 2 Ordnung über die gemeinsame Betriebskommission des Kantons Bern und der Einwohnergemeinde Langenthal für das Verwaltungszentrum vom 19. Juni 2003, in Kraft seit 21. Januar 2004

Art. 19 Abs. 3 Reglement über die Versorgung der Stadt Langenthal mit Elektrizität, Gas, Wasser und Kommunikationssignalen vom 15. September 2014, in Kraft seit 1. Januar 2015: "3 Der Gemeinderat kann im Verwaltungsrat mit einem Mitglied vertreten sein."

VII Verwaltungsleitung, Funktionäre

Verwaltungsleitung

Steiner Daniel	PA	01.01.1991		Stadtschreiber
Tschumi Walder Mirjam	PA	01.04.2006	31.05.2016	stv. Stadtschreiberin ab 01.07.2010
Schneider Regula	PA	01.07.2007		stv. Stadtschreiberin ab 01.06.2016
Moser Peter	ABiKuS	01.04.2012	30.04.2014	Amtsvorsteher
Ott Daniel	ABiKuS	11.01.2016		Amtsvorsteher
Ryf Andreas	AföS	01.10.1993	31.12.2016	Amtsvorsteher ab 01.08.2008
Bucher Mark	FA	01.01.2011		Amtsvorsteher
Vonrüti Adrian	SA	01.08.1999		Amtsvorsteher
Affolter Urs	StBA	01.06.1997	31.01.2013	Amtsvorsteher
Hurni Tschudin Tina	StBA	01.04.2012	31.03.2015	Amtsvorsteherin a.i. vom 01.01.2013 -
				31.08.2013
Slongo Enrico	StBA	01.09.2013		Amtsvorsteher

Funktionäre

Geiser-Hosner Samuel	01.01.2007		Ackerbaustellenleiter Langenthal (ab 01.01.2016 auch für Ortsteil Untersteckholz)
Rentsch Urs	01.01.2010	11.05.2016	Ackerbaustellenleiter Ortst. Untersteckholz
Jörg Alfred	01.01.1975		Pilzkontrolleur
Unternährer Bruno	01.08.1989		Fleischkontrolleur (ab 2010 c/o Kanton)
Käser Kurt	01.01.1984		Schulzahnpflegeleiter
Kobel Markus (Busswil b. Melchnau)	01.01.2013		Schulzahnpflegesekretär

Parte	i im Amt seit	Austritt B	Bemerkungen
-------	---------------	------------	-------------

IIX Öffentliche Sicherheit

Feuerwehr¹

	Übernahme der Funktion	Austritt oder Funktions- wechsel	
Kommandant	01.01.2013		Braun Christoph
Kdt StV 1	01.01.2011		Misar Pascal
Kdt StV 2	01.01.2013		Jost Lukas

Zivilschutz (Leitung und Stab)

	Übernahme der Funktion	Austritt oder Funktions-	
	uei i uliktioli	wechsel	
Kommandant	01.01.1995	31.12.2016	Ammann Urs
Kommandant Stv	01.07.2006	31.12.2015	Schärer Philipp (Melchnau)
Kommandant Stv (Kp Kdt)	01.01.2013		Aerni Philippe (Lotzwil)
Kommandant Stv (Kp Kdt)	01.01.2002	31.12.2016	Bonani Daniel (Malters)
Kommandant Stv (Kp Kdt)	01.01.2003	31.12.2015	Kläfiger Daniel (Roggwil)
Kommandant Stv (Kp Kdt)	01.01.2015		Simon Michel (Udligenswil)
Kommandant Stv (Kp Kdt)	01.01.2012	31.12.2016	Trinkler Marc (Bannwil)
Kommandant Stv (Kp Kdt)	01.01.2008	31.12.2016	Würgler Thomas (Aarwangen)
Kommandant Stv (Kdt Ersteinsatzelement)	01.07.2006	31.12.2014	
Kommandant Stv (Kdt Ersteinsatzelement)	01.01.2015	31.12.2016	Bühler René (Fraubrunnen)
Kommandant Stv (stv. Kdt. Erstseinsatzel.)	01.01.2013	31.12.2014	Bühler René (Fraubrunnen)
Chef Führungsunterstützung	01.01.2012		Witschi Christoph (Münchenbuchsee)
Chef Unterstützung	01.01.2013	31.12.2016	Glauser Patrick (Bützberg)
Chef Anlagen/Material	01.01.2006	31.12.2016	Sägesser Hans-Ulrich
Chef Betreuung	01.09.2007	31.12.2016	Fust Martin (Bützberg)
Chef Betreuung	01.01.2015		Meyer Pascal (Gempenach)
Chef Betreuung (EDV)	01.01.2002	31.12.2016	Röthlisberger Gian (Lotzwil)
Chef Kulturgüterschutz	01.01.2010	31.12.2016	Hunziker Marcel (Bern)
Chef Logistik	01.01.2012	31.12.2016	Schäfer Stefan (Madiswil)
Chefin Sanität	01.01.2012		Gloor-Röthlisberger Sonja (Roggwil)

__

Art. 22 Ziffer 4 des Feuerwehr-Reglements vom 22. April 1996, in Kraft seit 1. Januar 1997: Der Gemeinderat ernennt unter Vorbehalt der Zustimmung der Regierungsstatthalterin bzw. des Regierungsstatthalters die Kommandantin bzw. den Kommandanten und deren bzw. dessen Stellvertretung

Partei im Amt seit Aus	tritt Bemerkungen
------------------------	-------------------

IX Stiftungen

Stiftung für Alterswohnungen (Stiftungsrat)

(Wahl durch Gemeinderat)

Flaig Michel		01.01.1997	31.12.2016	Präsident
Müller Reto	Gemeinderat Vertr. SoKo	09.12.2009	31.12.2016	Vizepräsident ab 01.01.2013
Bürki-Vogel Susanna	Vertr. Halden- strasse	01.01.2013		
Kuhn-Hopp Sigrun (Zuchwil)	Vertr. Spitex	01.01.2013		
Scheidegger-Schneider Antonia	Vertr. Bäregg- strasse	01.01.2013		
Sinzig Gerda	Vertr. Schü- tzenstrasse	01.01.2001		
Studer Manfred		01.01.2013		
Wüthrich Ernst	StBA	29.10.2003		

Stiftung Fritz Burkhalter (Stiftungsrat)

(Wahl durch Gemeinderat)

Marti Bernhard	01.01.20	09	Präsident ab 01.01.2012
Imobersteg Martin	01.01.20	09 31.12.2016	
Lanz Corinne	11.01.20	12	

Stiftung Heilpädagogische Tagesschule¹

Stiftung Ferienheim Oberwald (Stiftungsrat)

(Wahl durch Gemeinderat)

Schlapbach Lars		01.01.1997		Präsident ab 01.01.2013
Flükiger Armin		01.01.1997	31.12.2016	Vizepräsident ab 01.01.2013
Baumgartner-Angelini Laura		01.08.2003		Beisitzerin ab 01.01.2013
Blum Annemarie (Pfaffnau)		07.03.2007	31.12.2016	Sekretariat ab 01.01.2013
Dietrich Alfred	Vertr.Soziales	01.01.1997	31.12.2016	
Hügli-Erismann Franziska	Vertr. Lehrer- kollegium	01.01.1997		
Meyer Hanspeter		01.01.1997		Kassier
Roth-Burkhalter Silvia	Vertr. VSK	01.01.2013	31.12.2016	

Stiftung Sternwartefonds der Sekundarschule Langenthal (Stiftungsrat)

(Wahl durch Gemeinderat)²

(Wain daron Comomacial)				
Rufener Thomas	Stadtpräsid.		31.12.2016	Präsident
Bandi Andreas			31.12.2016	
D'Ingiandi-Bobst Christine	Gemeinderät. Vertr. VSK	01.01.2013	02.05.2016	
Gfeller Markus	Gemeinderat Vertr. VSK	03.05.2016	31.12.2016	Mitglied (gem. GRB vom 04.05.2016)
Mathys Thomas (Lyss)				
Rubeli Peter	Vertr. SZ K4			

Seit 2013 erfolgt die Wahl des gesamten Stiftungsrates durch den Gemeinderat (GRB vom 20. Februar 2013, Tr. 3)

¹ Aufgrund einer Statutenänderung erfolgt die Wahl des Stiftungsrates seit 2013 nicht mehr durch den Gemeinderat (GRB vom 31. Oktober 2012, Traktandum Nr. 9)

ſ	Dartoi	im Amt soit	Austritt	Bemerkungen
-	Partei	im Amt seit	Austritt	Demerkungen

Stiftung zur Förderung wissenschaftlich-heimatkundlicher Forschung über Dorf und Gemeinde (städtische Vertretung im Stiftungsrat)

Rufener Thomas	Stadtpräsid.		31.12.2016	Stiftungsrat, Vizepräsident + Vorsitz-
				ender der Mitgliederversammlung
Hauser Haupt Marianne (Utzenstorf)	FBL Kultur	01.01.2009		

Der Vorsitz an Mitgliederversammlungen obliegt dem Stadtpräsidium der Stadt Langenthal (Ziffer 6 der Stiftungsurkunde vom 27. März 1962)

Stiftung Mühle Langenthal (städtische Vertretung im Stiftungsrat)

(Amtsperiode 01.07.2013 - 30.06.2016 / Amtsperiode 01.07.2016 - 30.06.2019)

(/	, ,topoc		00.00.20.0,	
Rufener Thomas	Stadtpräsid	18.08.2009	30.06.2013	Präsident Stiftungsrat
Müller Reto	Gemeinderat	01.07.2013		Mitglied
Steiner Daniel	Stadtschreib.	09.08.1993		Mitglied + Sekretär

Stiftung Museum (städtische Vertretung im Stiftungsrat)

Meyer Hanspeter	25.06.2008		
Moor Bernhard	21.01.2009	31.12.2016	

Stiftung Pensionskasse der Stadt Langenthal (städt. Vertret. im Stiftungsrat)¹

(Amtsperiode 2015 - 2018) (bis 31.12.2014 = Pensionskassenkommission, Seite 7) Vertr. ABG 01.01.2015 Rufener Thomas Stadtpräsident Präsident (Stadtpräsident bis 31.12.2016) Stadt Vertr. ABN Gomez Luis 01.01.2015 Vizepräsident Kader Vertr. ABN Hotz Daniel 01.01.2015 handwerkliches Personal Vertr. ABG Lüthi Urs 01.01.2015 angeschlossene Körperschaften Vertr. ABN Schmid Moser Marianne 01.01.2015 Angestellte Vertr. ABN Staude Brigitte 01.01.2015 angeschlossene Körperschaften Vertr. ABG Steiner Daniel 01.01.2015 Stadt Vertr. ABN Stadt Vonrüti Adrian 01.01.2015 Vertr ABG IBI Zinniker Marcel 01.01.2015

Weber Matthias Guido	Geschäftsführer BDO AG	01.01.2011	

Art. 3.2 Organisationsreglement der Stiftung Pensionskasse der Stadt Langenthal vom 1. September 2015, in Kraft rückwirkend ab 1. Januar 2015

Parte	i im Amt seit	Austritt B	Bemerkungen
-------	---------------	------------	-------------

X Gemeindeverbände (Nominationen durch Gemeinderat)

Hochwasserschutzverband unteres Langetental

(Amtsperiode 01.04.2010 - 31.03.2014 / Amtsperiode 01.04.2014 - 31.03.2018)

Häusler Jürg	Gemeinderat	28.06.2005	31.03.2013	Mitglied Verbandsrat
Geiser-Hosner Samuel		01.04.2010		Mitglied Verbandsrat
Grossenbacher Stefan		23.05.2013/DV		Mitglied Verbandsrat

Schöni Beat (Eiken)	Stadtbauamt	10.12.2009	Sekretär/Wasserbauinspektor
Zurlinden Jürg	Finanzamt	25.11.2003	Kassier

Friedli Beat (Lotzwil)	01.04.1998		Mitglied Kontrollstelle	7
Hasler Andreas (Herzogenbuchsee)	30.11.2004		Mitglied Kontrollstelle	
Rohr Sandra (Madiswil)	01.04.1998	16.01.2016	Mitglied Kontrollstelle	(
May Hans Peter	19.05.2016/DV		Mitglied Kontrollstelle	

Seit 1. April 2010 wird nur noch **ein/e Delegierte/r** zur Ausübung des Stimmrechts der Stadt Langenthal (7 Stimmen) an die **Delegiertenversammlungen abgeordnet** (Gemeinderatsbeschluss vom 13. Januar 2010).

Gemeindeverband Wasserversorgung untere Langete (WUL)

(Amtsperiode 01.01.2012 - 31.12.2015 / Amtsperiode 01.01.2016 - 31.12.2019)

(Aintopende of to 1.2012		01.12.2010)		
D'Ingiandi-Bobst Christine	Gemeinderät.	29.05.2007	12.06.2013	Mitglied Verbandsrat
Giesser Kurt		11.12.1996		Mitglied Verbandsrat (bis 31.03.2000)
			31.12.2015	Verbandsratspräs. ¹ (ab 01.04.2000)
Masson Pierre	Gemeinderat	13.06.2013/DV		Mitglied Verbandsrat (bis 31.12.2015)
		05.11.2015/DV		Verbandsratspräs¹. (ab 01.01.2016)
Rüegger Daniel	Gemeinderat	01.01.2016	15.06.2017	Mitglied Verbandsrat (GR bis 31.12.2016)

Seit der Delegiertenversammlung am 3. Mai 2001 wird, gestützt auf Art. 8 des Organisationsreglements des Gemeindeverbandes WUL, noch ein/e Delegierte/r zur Ausübung des Stimmrechts der Stadt Langenthal an die Delegiertenversammlungen abgeordnet (Gemeinderatsbeschluss vom 11. April 2011).

Gemeindeverband Wasserversorgung Rottal

(Amtsperiode 01.01.2012 - 31.12.2015 / Amtsperiode 01.01.2016 - 31.12.2019)

D'Ingiandi-Bobst Christine	Gemeinderät.		21.05.2013	Vorstandsmitglied
Masson Pierre	Gemeinderat	21.05.2013/DV		Mitglied Verbandsrat (bis 27.05.2014)
		27.05.2014/DV		Vorstandsmitgl./Präs. (ab 27.05.2014)

Gemeindeverband Kulturförderung Region Oberaargau

 (Amtsperiode 01.01.2015 – 2018)
 (bis 31.12.2014 = Regionale Kulturkonferenz Langenthal RKK)

 Rüegger Daniel
 Gemeinderat (bis 31.12.16)
 16.01.2013/GRB 09.01.2015 Verbandsratswahl
 Mitglied Vorstand RKK (bis 31.12.2014)

 Mitglied Verbandsrat
 Mitglied Verbandsrat
 (ab 09.01.2015)

Das Verbandsratspräsidium wird von der Delegiertenversammlung gewählt [siehe Art. 22 Organisationsreglement WUL vom 25.01.2010, in Kraft seit 01.01.2011] und <u>nicht als Vertretung</u> einer Verbandgemeinde gerechnet.